

《国际植保公约》区域研讨会最新情况

植物检疫措施委员会

第二十届会议

《国际植保公约》区域研讨会最新情况

议题22.1

(《国际植保公约》秘书处编写)

- [1] 《国际植物保护公约》(《国际植保公约》)区域研讨会是《国际植保公约》的年度活动，旨在依托网上评议系统，分析并编制关于《国际植物检疫措施标准》(《国际植检措施标准》)草案的评议意见；开展植物检疫能力建设，宣传《国际植保公约》系统各项活动；打造区域层面经验和思想交流平台¹。

2025年《国际植保公约》区域研讨会共召开七场，于8月和9月以线下形式举行，会期三至五天不等，议题如下：

- (1) 《国际植保公约》秘书处最新情况。
 - (2) 讨论和制定关于《国际植检措施标准》草案的意见，供网上评议系统第一轮和第二轮磋商审议。
 - (3) 开展植物检疫能力建设，宣传《国际植保公约》系统可为国家植保机构所用的植物检疫资源。
 - (4) 区域热点话题和经验。
 - (5) 可选择一天实地参观东道国实验室、检疫站或植物生产设施。
- [2] 秘书处与各区域组织委员会合作，在磋商期间（7月1日至9月30日）网上评议系统开放之际，举办了《国际植保公约》区域研讨会。2025年，这些研讨会分别在非洲、亚洲、加勒比、欧洲及中亚、拉丁美洲、近东及北非以及西南太平洋区域举行，共有来自119个国家的267位代表出席会议。

¹ 《国际植保公约》区域研讨会：<https://www.ippc.int/en/events/regional-ippc-workshops/>

表 1.参与七场区域研讨会的人数和缔约方数量。

| 区域研讨会 | 参与人数 | 缔约方数量 |
|-----------|------------|------------|
| 非洲 | 63 | 23 |
| 亚洲 | 32 | 16 |
| 加勒比 | 20 | 13 |
| 欧洲及中亚 | 29 | 18 |
| 拉丁美洲 | 40 | 16 |
| 近东及北非 | 49 | 19 |
| 西南太平洋 | 34 | 14 |
| 总计 | 267 | 119 |

[3] 《国际植保公约》各区域研讨会组织委员会与秘书处合作，力求统筹兼顾，探讨全球及区域问题的同时，解决后勤和供资方面的特殊问题。《国际植保公约》各区域研讨会报告发布于国际植物检疫门户网站（国际植检门户网站）²。

[4] 区域研讨会的成功举办离不开以下要素：

- (1) 各区域组织委员会（成员包括《国际植保公约》秘书处、标准委员会代表、实施工作和发展委员会代表）与区域植保组织、粮农组织区域及次区域办事处、东道国以及其他支持举办研讨会的相关伙伴组织的代表积极合作。
- (2) 组织委员会成员和与会代表积极响应号召，尽全力确保区域研讨会活动的供资。
- (3) 《国际植保公约》感谢大韩民国多年来为赞助《国际植保公约》亚洲区域研讨会提供的所有资金支持和组织工作。
- (4) 2025 年，秘书处为支持《国际植保公约》区域研讨会提供了 165000 美元。
- (5) 研讨会于 2025 年 9 月 30 日截止日期之前通过网上评议系统提交了对《国际植检措施标准》草案的评议意见。

[5] 本报告概述相关意见建议，可为今后改进《国际植保公约》区域研讨会组织工作提供参考。

² 《国际植保公约》区域研讨会：<https://www.ippc.int/en/events/regional-ippc-workshops/>

资金支持

- [6] 2025 年分配的预算使秘书处得以支持区域研讨会的一些会议设施和用品费用。鼓励各区域组织委员会尽早提交秘书处供资估算，并尽可能自筹差旅、口译和报告编写费用。根据世界银行机票、住宿和每日生活津贴标准³，各区域研讨会符合条件的与会代表享受部分费用报销待遇。

区域研讨会和网上评议系统培训

- [7] 为了便于展开一般性讨论，区域研讨会选择在网上评议系统开放期间举行。举办了网上评议系统培训，以促进新缔约方代表参与磋商进程。

《国际植保公约》区域研讨会议程

- [8] 为期三天的全球区域研讨会议程密集紧凑，并且已改为按区域召开，以确保对各项标准进行充分讨论和辩论。各方欢迎延长会期，围绕重要的标准草案和实施问题展开深入对话。
- [9] 《国际植保公约》区域研讨会成果卓著，围绕国际植物健康日，标准草案和建议，以及电子商务、非洲植物检疫计划、电子植检证书、植物健康校园以及区域热议的有害生物防治实践等热点实施主题，有力推动了工作落地落实，贡献了真知灼见，促进了知识分享。

《国际植保公约》区域研讨会调查及结果综述

- [10] 2025 年《国际植保公约》区域研讨会调查收到了 267 名与会者中的 132 份答复（答复率为 49%），总体呈现出高度正面的评价。98%的受访者对研讨会的内容质量给予“很好”或“良好”评价，97%的受访者认为研讨会达到了预期目标。与会者确认，研讨会在全球和区域议题之间保持了适当平衡（96%同意），提供了充足的讨论时间（92%同意），组织有序且实施有效（98%同意）。这些结果表明，区域研讨会持续发挥着有效平台的作用，有助于推动能力建设、区域视角交流，并与《国际植保公约》战略目标保持一致。

³ 《国际植保公约》秘书处会议与会代表差旅补助优先次序标准见：

<https://www.ippc.int/en/publications/1036/>

结语

[11] 《国际植保公约》秘书处衷心感谢大韩民国、刚果共和国、特立尼达和多巴哥、土耳其、阿曼、阿根廷和斐济在主办 2025 年《国际植保公约》区域研讨会期间的盛情款待。秘书处对七个区域组织委员会为举办这些重要活动所做的宝贵贡献表示感谢，感谢它们的通力合作、有效协调和资金支持。

[12] 秘书处还对所有与会者表示感谢，感谢他们积极参与并致力于推进《国际植保公约》各项目标。2025 年区域研讨会的经验教训和调查结果将为 2026 年《国际植保公约》区域研讨会的规划提供参考，确保持续加强国家和区域植物检疫能力，有效实施《国际植保公约 2020-2030 年战略框架》。

建议

[13] 提请植检委；

- (1) 注意 2025 年《国际植保公约》区域研讨会最新情况。
- (2) 鼓励按照实施工作和发展委员会要求，在《国际植保公约》区域研讨会期间，为专门讨论实施问题和区域热点议题分配充足的时间。

本文件中使用的名称和介绍的材料，并不意味着联合国粮食及农业组织（粮农组织）对任何国家、领地、城市、地区或其当局的法律或发展状态、或对其国界或边界的划分表示任何意见。